

《你好，旧时光》迎大结局 《我的青春遇见你》重回旧时光 青春剧也玩“年代感”



《你好，旧时光》剧照

近日，引发80后、90后集体怀旧的网剧《你好，旧时光》迎来大结局。把林杨晾了10年的余周周，终于对他说出了那句：“我愿意，我喜欢你！”据羊城晚报报道，该剧豆瓣评分定格在8.5分，与2016年的八月长安“振华三部曲”第一部《最好的我们》不相上下。

近年，内地电视剧掀起一波怀旧热，除了众多综艺节目玩转

“回忆杀”，就连许多青春剧也开始有了“年代感”。继《生逢灿烂的日子》讲述了上世纪八九十年代北京人的故事之后，最近热播的《我的青春遇见你》又渐次展开了上世纪90年代上海人民的生活图景与世道人情。但同时也暴露了不少问题，比如镜头穿帮、剧情狗血、篇幅灌水……

“怀旧梗”是标配

硬指标：
背景、场景、服化道

要想引发观众的怀旧情绪，剧集的背景、场景、服化道必须做足全套。上世纪90年代和21世纪初是近年来国产青春怀旧剧较多展现的时间段，1990年北京亚运会以及吉祥物“熊猫盼盼”也成为出镜率极高的标识，像《我的青春遇见你》更把韦唯演唱的《亚洲雄风》作为背景音乐。此外，改革开放后市场经济发展引发的“全民炒股风潮”也是绕不开的话题，《鸡毛飞上天》《生逢灿烂的日子》都花了不少篇幅对此进行了呈现。到了21世纪初，2003年的“非典”、2008年的奥运会等重大事件也成为推动剧情发展的要素。

当然，故事情节要在充满怀旧感的空间场景里展开。比如《我的青春遇见你》，女主角是国营皮鞋店的售货员，男主角是国营建筑公司的修路工，其工作场所里的玻璃柜台、职工食堂、集体澡堂，都代表了上世纪90年代的流行色。《你好，旧时光》《致我们单纯的小美好》则展示了当时的“网吧热”，学生们躲着教导主任到网吧上网、玩游戏，也曾是不少80后的记忆。

如果讲到北京故事，剧中必定出现“北冰洋”汽水；如果

讲的是上海故事，剧中画面就要“洋气”许多，咖啡馆一定不能少。而主人公的造型，男生偏分头、海军条纹T恤，女生马尾辫、戴发箍、穿连衣裙，这些都是标配。还有，诺基亚手机是必不可少的。

软指标：
情节、观念、流行语

青春怀旧剧在情节安排上也必然打上“时代烙印”。例如，《生逢灿烂的日子》和《平凡岁月》都出现了全家第一次买电视机的盛况，街坊四邻蜂拥到主人公家中，边嗑瓜子边看电视节目。

至于谈恋爱的男女，互相沟通的媒介多是单位电话或公用电话，而写信则更加凸显文艺范。此外，骑摩托车带女朋友兜风，是必须出现的画面。有趣的是，女主角犯错，男主角顶包，也是经常出现的情节。往往这一步走完，两人的关系就突飞猛进。如果跨不过这一步，就会像《你好，旧时光》里的凌翔茜和楚天阔一样，say goodbye。

就像如今的网络流行语一样，上世纪八九十年代同样有许多充满时代特色的用语。例如，女生面对男生的追求时会说：“报告老师，他要流氓！”而00后学生们讨论明星、动漫时，必提“东方神起”。

“小清新”是趋势

硬伤：
穿帮、灌水、老套路

怀旧剧在火爆荧屏的同时，也暴露了一些硬伤。首先是场景中频频出现“穿帮镜头”，比如《生逢灿烂的日子》在讲述上世纪80年代的故事时，却出现了分体式空调、监控器、新款轿车、液晶电视等，因此遭到观众诟病。

而剧集灌水更是观众最大的槽点。《鸡毛飞上天》《情满四合院》《平凡岁月》《生逢灿烂的日子》等剧长度都在45集以上，情节拖沓、灌水现象严重。而且，剧情往往不可避免地走入伦理剧的老路。

相比之下，讲述00后故事的《致我们单纯的小美好》《你好，旧时光》都没超过30集，短小精悍、叙事节奏快，可惜在角色设置上依然没有逃

脱套路。

趋势：
青春、校园、小清新

尽管青春怀旧剧还存在许多硬伤，但在2018年依然会持续这股热潮。《我的青春遇见你》是新年第一部打出“怀旧”旗号的电视剧，目前看来反响不俗。

据2018年各大卫视的制作、排播剧单显示，还有一波同类题材的电视剧在路上。《时间都知道》《一路繁花相送》等剧将让熟男熟女重回校园时光，《大江大河》《中国式合伙人》《创业时代》等将讲述与青春奋斗有关的故事。勾起“回忆杀”的还有黄晓明、殷桃主演的《你迟到的许多年》，上世纪80年代的军旅生活和90年代的改革浪潮，在该剧中都有展现。（龚卫锋）



《致我们单纯的小美好》剧照

广电总局发布通知： 停播节目 一律不得复播

本报讯 据搜狐网消息，近日，国家新闻出版广电总局发布了《进一步加强广播电视节目备案管理和违规处理的通知》（以下简称《通知》）。《通知》明确指出，广播电视开办国际新闻节目、军事节目须提前一个月备案；电视上星综合频道播出歌唱选拔、晚会、引进境外模式节目和在黄金时段播出综艺娱乐、真人秀访谈脱口秀、婚恋交友、才艺竞秀、情感故事、游戏竞技类节目均须提前两个月，向省级新闻出版广电总局备案。

在处罚方面，《通知》显示，凡被总局发现问题、受到总局《收听收看日报》点名批评或被总局以其他形式批评的节目，依据有关条款予以处理。受到总局整改、警告、停播处理的节目，一律不得复播、重播或变相播出。包括不得通过各种形式转移到互联网新媒体上播出，一律不得参评当年度总局创新创优季度推优、年度评优，也不得参评各类节目评优评奖。受到总局警告的节目须立即退出黄金时段。受到警告、停播处理的节目，相关播出机构应当对负有责任的主管人员和直接负责人员追究责任。总局将对相关电台、电视台、频率频道负责人进行诫勉谈话；相关电台、电视台要对频率频道负责人、节目栏目制作人员予以相应处理。（搜狐）

贾乃亮回应风波： 未来的路 让我们自己处理

本报讯 据新浪网报道，近日，女星李小璐和嘻哈歌手PG ONE传出绯闻。虽当事双方和李小璐丈夫贾乃亮在曝出绯闻当天均发微博就此事作出澄清，但八卦持续发酵。1月6日晚，贾乃亮再发微博长文痛心表示近日各方言论已几近击垮自己家人，恳请网友给自己的生活“留一点余地”。同时言谈间似又流露出对婚姻的迷茫。

长文中，贾乃亮先是痛心表示连日来各种八卦揣测，尤其被贴上“戴绿帽”的标签，不但让自己“的确不舒服，很难过”，也“击垮”了自己和妻子李小璐的父母，家人全部病倒，而自己最疼爱的女儿甜美的生活似也受到影响。

在表达了对父母、女儿愧疚之情同时，他亦对妻子李小璐深情倾诉道：“也许还是我做得不够好，我想努力把全世界最好的都给你，可我用尽所有的能量最终却完成不了对家庭的陪伴与拼命工作之间的平衡……”言语之间，也表达了原本期待中的童话般的爱情“变成了最大遗憾”。

虽再无进一步就自己和李小璐目前的婚姻关系做明确阐述，但贾乃亮还是恳请网友不要再过多揣测其家庭生活，给其人生“留一点余地”，“无论未来我们的路该如何，请让我们自己处理”。（XLZY）